
Atti Parlamentari — 1162 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXVI - 1* SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 3 AGOSTO 1 9 2 1 

T U N T A R . Non sarei mai ent ra to in 
questa quistione se l 'a l t ro giorno, mentre 
parlavo, dal gruppo dei popolari non fosse 
s ta to f a t t a al mio indirizzo una insinuazione. 

Mentre mi onoro del contegno tenuto sem-
pre dai miei compagni deputa t i socialisti 
alla Camera di Vienna, che hanno sempre 
vota to contro le spese domanda te dal Go-
verno austriaco, rilevo che l 'onorevole De 
Gasperi, con una abili tà, che può ingannare 
coloro di questa Camera, che non conoscono 
la costituzione della Camera Austro-Unga-
rica, ma non me, t en ta di separare la re-
sponsabilità sua e del suo collega Grandi 
da quella del par t i to popolare clericale t ren-
tino, il cui capo era l 'onorevole Conci, ora 
senatore. 

Mi riserbo, e ne assumo l ' impegno, nel-
l 'o t tobre e novembre, quando la Camera dèi 
deputa t i sarà r iconvocata di por ta re qui 
copia dei resoconti stenografici della Ca-
mera di Vienna, dai quali r isulta il contegno 
tenu to dai depu ta t i clericali del Trent ino. 
(Interruzioni e rumori al eentro). 

S e i 1102 alla Camera di Vienna si di-
scuteva V'importante disegno di legge per 
l ' aumento del cont ingentamento delle re-
clute, che. ìl Governo austro-ungarico aveva 
prej^xv^ato. 

L'onorevole Conci, che era capo del par-
t i to clericale, camuffato poi da popolare, 
per ingannare gli elettori, mentre i deputa t i 
socialisti di t u t t e le nazionali tà avevano ini-
ziato l 'ostruzionismo contro quel progetto, 
f u f ra coloro che votarono favorevolmente 
al cont ingentamento delle reclute ! 

Nel 1904 il ministro della guerra au-
stro-ungarico aveva domandato un credito 
:di 400 milioni di corone per nuove corazzate, 
•giustificando la sua domanda per gli arma-
ment i dell ' I talia contro l 'Austr ia . Ebbene, 
m e n t r e i deputa t i socialisti alla delegazione 
aust ro-ungar ica votarono contro, votò a fa-
vore l 'onorevole Conci, a t tua le Oapo dei po-
polari. 

Nel .1907 l 'onorevole De Gasperi venne 
eletto deputa to al Par lamento . 

D E G A S P E R I . F u i eletto nel 1911 \ 
T U N T A R . T deputa t i clericali t rent ini 

eletti col suffragio universale dal 1907 
fino al 1914, anno dell'inizio della guerra, 
quando alla Camera Austriaca vennero in 
discussione i progett i per il contingente delle 
reclute, che in Austria bisognava votare 
ogni anno, votarono costantemente questi 
progett i , compreso l 'onorevole De Gasperi. 
(.Interruzioni e rumori al centro). 

P R E S I D E N T E , Onorevole Tun ta r , la 
prego di abbreviare ! Ella ci fa t u t t a la sto-
ria del Par lamento di Vienna ! (Applausi). 

T U N T A R . I deputa t i t rent in i presero 
il coraggio a due mani nel 1917. L'onorevole 
De Gasperi ha det to che il loro atteggia-
mene contrar io f u assunto già pr ima di Ca 
poret to, ma anche gli ingenui sanno che, già, 
pr ima di Caporetto, l 'Austr ia-Ungheria era de-
s t inata al crollo. I clericali presero il corag-
gio quando sapevano che l 'Austr ia-Ungher ia 
era dest inata a crollare. (Interruzioni—Ru-
mori ). 

Ripeto, mi riservo nell 'ot tobre o novem-
bre prossimo, por tando qui i documenti , di 
dimostrare che l 'onorevole De Gasperi e 
i suoi colleghi non hanno il dir i t to di tac-
ciare me e i miei compagni della Venezia 
Giulia di austriacantismo.(CowTOewii). 

E INZI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
P I N Z I . Ieri l 'onorevole Tunta r par lando 

sul processo verbale mi ha a t t r ibui to una 
interruzione, che non avevo affa t to pro-
nunciato a suo riguardo. R a m m e n t o per-
f e t t amen te che nel calore della discussione 
dell 'altro ieri ho gridato r ipe tu tamente : 
smetti la, sei pazzo ! Ma na tu ra lmente l'o-
norevole Tunta r doveva comprendere che 
non volevo dare un significato, dirò così, 
clinico alle mie parole, ma solo una aggetti-
vazione adeguata ai suoi argomenti . Poiché 
l 'onorevole Tun ta r si è creduto in obbligo 
di presentare un certificato medico compro-
van te la pienezza delle sue facol tà mentali , 
non posso che compiacermene" per lui e per 
la nost ra t ranqui l l i tà . (Ilarità). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre 
osservazioni, il processo verbale s ' in tenderà 
approva to , 

(E' approvato). 

In memoria di Enrico Caruso, 
CAP ASSO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
0 A PASSO. Ieri si è spento nella sua 

terra natale, dopo breve e quasi fu lminea 
malat t ia , Enrico Caruso, onore ed orgoglio 
della nazione e dell 'arte lirica internazionale. 
Nato a Napoli da oscura famiglia proleta-
ria egli, per la vir tù della sua gola prodi-
giosa, portò per il mondo, acclamata ed 
oliorata, la tradizione immorta le del bel 
canto italiano. Da questa Assemblea, che deve 
r imanere sempre sensibile alle manifes ta-
zioni della gloria e dei dolori della Pa t r i a , 


